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Zbor zaupnIlco¥ demokratske stranke ¥
Program p©iiralifi€ mest© pragrama strasiko

Celje, 3. septembra.
Današnji zbor zaupnikov Demo

kratske stranke je dalesežnega pome
na za razvoj političnih dogodkov v na
ši ožji pokrajini, v mariborski oblasti. 
Sveže življenje, novo gibanje in sno
vanje, ki je nastalo v demokratski or
ganizaciji izza zaupnega zbora 9, apri
la v Mariboru, je prišlo na današnjem 
zboru zaupnikov, ki se ga je udeležilo 
nad ISO udeležilikov iz vseli okrajev 
mariborske oblasti, celo iz Prekmurja, 
v viden izraz globokega samozataje- 
vanja Demokratske stranke: Prvo je 
ljudstvo, potem šele stranka.

Na današnjem zboru zaupnikov v 
Celju je bil glede organizacije mari
borske pokrajine dosežen sporazum, ki 
je dalekosežnoga pomena, Objavljamo 
ga na drugem mestu in podamo za 
danes kratko poročilo o pomenu spo
razuma.

Po javnem predavanju, ki ga je 
imel narodni poslanec dr. Kukovec v 
Mariboru 2-1. avgusta in so se ga ude
ležile vse stranke, začelo se je vse
stransko razpravljati o potrebi spora
zuma za oživljanje mariborske obla
sti. Edini »Slovenski Narod«, ki je 
danes v rokah osebnih eastihlepcev in 
nima - svojega programa več, odklonil 
je idejo z zasmehom iz finančnih raz
logov. Tudi »Straža«, glasilo ljudske 
stranke, je sicer prinesla bistveno vse
bino predavanja, vendar je načelno od
klonilo sodelovanje z drugimi stran
kami ter izjavila, da je za njeno stran
ke oblastno vprašanje toliko kakor 
lanski sneg ter se zanje no bode bri
gala. »Slovenec« v svojem poročilu da
leč ni bil tako odklonilen. Zato je dr. 
Kukovec mogel na shodu v Celju po 
pravici pojasniti, da je »Straža« govo
rila bolj zato, da se pravi nameni 
stranke prikrijejo. Za ljudsko stranko 
pokrajina mariborska seveda ni lan
ski sneg, ampak je ta stranka v pri
pravah za volitve že najbolj napredo
vala postavila akndidato, med njimi 
tri izkušene pravnike, ter že sesta
vila celo vrsto predlogov za 
prvo zasedanje skupščine. Glavno delo 
je pa namenila odboru, katerega želi 
sama v roke dobiti,

Bavnotako je socialistična stranka 
sicer v »Napreju«, ki govori v imenu 
Ljubljane, predlog dr. Kukovca napol 
zavrnila, dočim je mariborsko glasilo 
odločno za pozitivno sodelovanje v Po
krajinski skupščini, kar je naša jav
nost z velikim odobravanjem na zna
nje vzela.. Še dalje so šli samostojni 
kmetje, ki so imeli pod vodstvom mi
nistra Puclja pretekli teden zaupni 
shod v Mariboru in z večino glasov po- 
stavili ge ceh) kandidate za velikega 
župana, v osebi delegate reparacijske 
komisije dr. M. Ploja, Narodni socijal- 
ci so bili prj predavanju dr. Kukovca 
navzoči, pa do danes niso izjave podali, 
tako da se mora smatrati, da niso na
sprotni. da se sestavi program za delo 
v pokrajini in se temu primerno tudi 
dalje postopa.

Ob veliki .pozornosti zastopnikov, 
cele mariborske oblasti, tudi iz Prek
murja je mogel na ti podlagi poslanec 
dr. Kukovec na nedeljskem shodu do
seči sprejetje sklepa, da demokrat j e iz
javljalo, da hočejo sodelovati z vsemi 
strankami, ki so delavcijne, seveda 
glede konkretne naloge, da se uredi 
kar najprej mariborska pokrajina. Iz
recno je zbor zaupnikov izjavil, da to

velja tudi za sodelovanje z republi
kansko stranko, ki utegne prodreti s 
svojimi kandidati v Medjimnrju. Na 
ta način je celo sodelovanje s Hrvati 
gotova stvar, ker Radič v oblastnih 
skupščinah hoče aktivno delovanje. 
Seveda lahko sodelujejo tudi Nemci, ki 
imajo gotovo tudi velik interes na na- 
pedku gospodarstva v pokrajini mari
borski. Zato je oblastven tajnik orga
nizacije g. V. Špindler povdarjal, da 
med dmokratsko in kmetijsko stranko 
4. junija podpisane punktacije, glede 
katerih je tudi kmetijska stranka ko- 
nečno sklepanje odložila, danes še ni
so v veljavi, ker je novi načrt dr. Ku
kovca mnogo širša in zanesljivejša 
podlaga za uspešno delo v mariborski 
oblasti.

Danes se že lahko smatra kot nekaj 
gotovega, da je naša javnost zavzeta 
za program pokrajine, da pa progra
mi mnogoštevilnih strank ne morejo 
hiti podlaga za aktivno delo v skupšči
ni, ampak morajo stranke iz lokalnih 
ozirov svoje posebne želje prilagoditi 
koristi skupne domovine. Demokrat
ska stranka je razpravljala tudi že o 
podrobnostih tega dela, o korakih za 
avtonomno nepremično premožen te, 
zlasti pa za kopališči Rogaško Slatino 
in Dobrno, za ureditev financ javne in 
samouprave v pokrajini, o šolstvu, o 
kmetijskem in obrtniškem in indu
strijskem programu, o ureditvi zdrav
stva, prometnih potov in nemoči o- 
krajem in občinam. Ni je sile. ki bi se 
mogla in ki bi si upala noreti zako
nom zdravega razuma in bojevati se 
proti pokrajini in njenemu napredku. 
Prihodnje tedne in mesece se bode pro
gram dela za mariborsko oblast pre
nesel v vse kraje in ko bode vse pri
pravljeno, bodo volilci izrekli odločilno 
besedo.

*

Evo Kratkega poročila o potoku 
zborovanja.
Otvoritev in razpršiva o uradniškem 

vprašanju.
Ob 9. uri jo predsednik Rebek s to

plim pozdravom na zbrane zaupnike 
zborovanje otvori! ter pozval delegate 
na resno in dobro premišljeno (telo. 
Podal takoj besedo poslancu dr. Ku
kovcu, da zavzame stališče k vpraša
nju državnih uslužbencev.

Posl. dr. Kukovec: Smo realni ljud
je in moramo konkretno misliti. Slo
venski demokratski poslanci smo se 
sporazumeli, da poleg pobijanja dra
ginje in pospešitve pragmatike nujno 
zahtevamo takojšnje zvišanje dravinj
skih doklad. Trebalo ho na sklepati 
istočasno tudi o novih državnih do
hodkih.

Upravitelj PreKoršeK Konstatira, da 
se to važno socialno in državno vpra
šanje zlorablja na strokovnih zboro
vanjih v svrho politične demagogije. 
Naša stranka bo za, uradništvo — ka
kor doslej — tudi v bodoče vse, kar mo 
re, storila. Sila je skrajna, razmere 
obupne, pomoč nujna.

Od g. Megliča predlagana resolu
cija se soglasno sprejme.
7® dela zmožnost oblastne skupščine.

Poslanec g. dr. Kukovec stvarno in 
globoko zamišljeno razpravlja o potre
bi, da z našo strani storimo vse, da bo 
mogla bodoča oblastna skupščina vr
šiti svojo nalogo. Rešujemo danes 
predmet, ki se ne. tiče naše stranke, 
amnak vsega prebivalstva. Pustimo

ob strani one, ki še vodno dvomijo o 
delitvi Slovenije v dvoje oblasti. Da 
skušajo separatisti stvar omalovaže
vati, da jo bodo poskušali tudi osmeši
ti in kompromitirati, je naravno, in je 
nevarnost, da ne pride med narodom 
do prave uvidevnosti o nalogah samo
uprave. če ne bomo mi narodu stvari 
predočili v pravi luči. Nam oblastni 
problem ni »lanski sneg«, kakor ma
riborski »Straži«'(glej št. gd 28. avg.)! 
Ali naj nam bodo res s vi veliki gospo
darski in socijalni problemi, ki čakajo 
rešitve v oblastni skupščini, samo ton
ski sneg?

Sicer pa klerikalci to samo pišem 
tako, da bi varali javnost, dočim je 
dejstvo, da imajo že pripravljene kan
didate za volitve v oblastno skupščino, 
med njimi celo 3 juriste, da imajo že 
celo pripravljene predloge za oblastno 
skupščino itd.

Samoupravne skupščine se morajo 
depolitizirati. Kot zastopniki morajo 
priti vanjo ljudje, ki bodo znali reše
vati važna, gospodarska, organizacij
ska, prometna, in druga vprašanja.

Naša stranka ne sme biti pasivna, 
ker bi sicer obsodili mariborsko oblast 
v gospodarsko biranje in propadanje. 
Skušati moramo najti način sodelova
nja z vsemi strankami, ki hočejo-delati. 
Gospodarski program za oblastno, 

skupščino
zlasti z ozirom, na kmetijstvo, je podal 
ravnatelj g. Lesničar. Nasbkal je de
lokrog, ki va bo v tem pogledu imela 
oblastna skupščina glede melioracij, 
cest. zdravstvenih naprav, nadzoro
vanja občin in srezov, oblast vib fi
nanc itd. Zanimivi in stvani referat 
objavimo.

Važnost ehrtnifScega vprašanja, 
■povdari g. Rebek, razvoj in povzdiga 
obrti in industrije mora biti važna toč
ko. v programu oblastne skupščine.

O potrebi delitve finančne upravo 
razpravlja, g, Meglič; ako naj mari
borska oblast prospe^'- in ima mož
nost, da si dela svoj proračun, je ne
mogoče, da ostane — kakor to nekateri 
želijo — državna finančna uprava 
skunna za o be oblasti

Isto velja
za prosvetno upravo,

O tem temeljilo in stravo šivamo 
razpravlja ravnatelj g, Brinar. Doka
že, da. se.protivi še ustavi, da bi obe 
oblasti imeli skupni oddelek mini
strstva prosveto in skupni višji šot ■•ki 
svet. kakor to potrebo prav napačno 
hočejo dokazati celo nekateri žolniki. Z 
ozirom na naše obmejne kraje in zla
sti na Prekmurje pa bi bila sknona 
prosvetna uprava, ki bi se vodila v 
Lj u bi j an i, n a-ravnost k at astro fatna.

Sprejmejo se na to vso glede vseh 
navedenih vprašanj predlagane reso
lucije soglasno in med velikim odo
bravanjem.

O volitvah v oblastno skupščino 
oziroma o tozadevnih pripravah ooda 
poročilo strankin tajnik V. Špindler. 
Poročilo je bilo vzeto na znanje.

Glede sodelovanja s strankami v 
oblastni skupščini v svrho njene dela- 
zmožnosti se naknadno še ugotovi, da 
stranka v to svrho lahko sodeluje t:*li 
z republikansko stranko (Radičevci), 
alko bodo njeni poslanci te Medjimurja 
izvoljeni in če bodo pokazali voljo za
sodelovanje.

V razpravo še posežejo dr. Re’s- 
man; notar Koder, ki ostro biča ljub

ljansko upravo glede Frel-umuja itt 
zahteva nujno oživotvorjenje maribor
ske oblasti; ravnatelj Kejžar, ki slika 
žalostne prometne razmere na pragi 
Zagreb—Beograd; s sabotažo, ki jo iz
vršuje zagrebška direkcija, 
se vrši milijonska škoda na dr
žavnem premoženju; trgovini in in
dustriji grozi katastrofa. Enako je gle
de carinjenja pri mariborski pošti, 
kjer leži že 10.399 paketov neocarinje
nih. Je to večinoma sazijsko blago za 
letno sezono, ki ga trgovec na. jesen 
ne bo več prodal. Razmere vpijejo do 
neba, treba bo odločne remedure, ^ če 
naj vsled nezmožnosti naše železniške 
uprave in vsled šikan carine ne propa
de celo naše gospodarsko življenje.

Sprejme se resolucija, v kateri1 Sfi 
zahteva od demokratskih poslancev, 
da te razmere energično pojasnijo mi
nistru saobraćaja in ministru firvne te 
zahtevajo remeduro.

Dr. Išpold predlaga 
zaupnico in zahvalo poslancein mini
stru dr. Žerjavu, dr. Kukovcu in Reis« 
nerjn, kar se med velikim odobrava* 
njem soglasno sprejme. Dr. Kukovcu 
se še posebej — na predlog g* Prekor- 
šeka — izreče zahvala za to, da je izvo* 
jeval sedež upravnega sodišča v Celju.

Ravnatelj g. Lesničar izreče željo, 
naj bi se srbski kmetovalci, ki pridejo 
te dni v Slovenijo, povsod, zlasti tudi 
v Celju, čim najlepše sprejemali in po- 
gošče vali.

Davčni uradnik g. Zimic poziva me« 
nodajne činitelje, naj storijo vse za u« 
blaženje draginje in zboljšanje valute«

Predsedstvo zbora je poslalo učitelj
skemu kongresu na Bledu brzojavne 
pozdrave. Po štiriurnem poteku, je1 
predsednik zborovanje zaključil.

Resolucije:
1. Za delazmožnost oblastne skup* 

ščine ter za sodelovanje z vsemi dela« 
voljnimi strankami.

Kakor smo se z vso vnemo zavzemal} 
za uzakonjenje mariborske oblasti, 
ker smo prepričani da bo konstitui
rani o oblasti najboljše jamstvo za go
spodarski razvoj naše severne pokra
jine, tako hočemo posvetiti tudi vse 
svoje sile, da bo redno funkcijonira- 
nje oblastnih organov zasigurano in 
da bo delo teh organov najuspešnejša,

Radi tega smo, odobmjoč poročilo 
našega poslanca g. dr. Kukovca, pri
pravljeni. v interesu konsolidacije go
spodarskih in socijalnih razmer v ma
riborski oblasti sodelovati v bodoči 
oblastni skupščini za omejen gospo
darski in finančni program 
oblasti z vsako delavoljno politično 
skupino.

Določa se, da strckovnjaki-refe- 
renti izdelajo stvarni gospodarski pro
gram, s katerim bodo nastopali na 
ljudskih shodih v vseh okrajih mari
borske oblasti.

2 Za samostojno prosvetno npravo 
v mariborski oblasti. Zbor zaupnikov 
JDS v Celju se izreka glede prosvetno- 
šolskih uredb za ločitev mariborske 
oblasti od ljubljanske ter za ustano
vitev samostojne mariborske prosvet
ne uprave. Svoje mnenje opira zbor na 
tozadevne zakonite določbe v ustavi 
kakor tudi na dejstva:

1. da je delokrog sedanjega višjega 
šolskega sveta in prosvetnega oddelka 
v Ljubljani veliko preobširen ter vsled 
tega Ljubljana ne more posvečevati 
dovolj pažnjo važnim šolskim zade-
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vam na ozemlju mariborske oblasti;
2. da gospodarska ločitev v dve po

litični oblasti nujno zahteva tudi šol- 
sko-aidministrativno lo itev.

3. da se bo s tako ločitvijo le pospe
ševalo plemenito tekmovanje za po- 
vzdigo narodne presvete, ne pa gojil 
kak separatizem ali celo antagonizem.

Ugotavlja pa zbor zajedno, da so 
-bodo vzlic razdelitvi Slovenije v dve 
prosvetni oblasti ohranile vse kultur
ne vezi (književna podjetja, prosvetna 
udruženja itd.), ki so dosedaj spajale 
Slovenije z Ljubljano, a vrhu tega se 
bodo ustvarile še nove vezi z Beogra
dom in z drugimi sosednimi kulturni
mi središči v naši državi ter se bomo 
tako najlaže približali našemu skup
nemu smotru: — kulturnemu ujedi
njenju Slovencev, Hrvatov in Srbov.

3. Za samostojno državno finančno 
upravo v mariborski oblasti.

Zakon o razdelitvi države na obla- 
isti določa delitev Slovenije v dve obla
sti, ljubljansko in mariborsko. Formal
na ločitev pa še ni izvršena, vsled tega 
je praktično delovanje teh oblasti za
enkrat nemogoče.

Ha se morejo oblastno skupščine 
svojega dela čimpreje lotiti, je nujno 
potrebno, da se takoj ustvarijo predpo
goji za uspešno delovanje oblastnih 
skupščin v interesu prebivalstva do
tičnih pokrajin.

V ta namen smatrajo zaupniki De
mokratske stranke za neobbodno po
trebno in zahtevajo od centralne vla
de, da:

L takoj ukrene vse, da se v najkraj
šem času izroči mariborski oblastni 
upravi vse premoženje, ki je bilo do 
prevrata v lasti oz. upravi bivše šta
jerske deželne uprave, da se na ta na
čin ustvari realna podlaga za bodoče 
delovanje oblastne skupščine.

2. da se nemudoma razdeli državna 
finančna uprava in se prenesejo vsi 
mariborsko oblast zadevajoči posli dr
žavne finančne uprave v Maribor, da 
-pride na ta način mariborska oblastna 
Skupščina pravočasno do podlag, ki 
ijiih rabi za pravilno sestavo svojega 
proračuna.

'4. Za nujno pomoč nradništva v be
di! Zoper krivično maksimiranje do
klad!

Zbor zaupnikov Demokratske stran
ke za mariborsko oblast v Celju dne 3. 
septembra je sklenil:

Priznavajoč, da je beda državnih, 
nameščencev narasla tako, da zahteva 
takojšnjo odpomoč in to ne le v inter
esu drž. nameščencev, temveč v nič 
manjšem interesu redne in dobre u- 
prave zahtevamo, da se demokratski 
stranki pripadajoči narodni poslanci z 
vso vnemo zavzamejo za upravičene 
zahteve državnih nameščencev in si
cer :

1. Maksimiranje osebnih in rodbin^ 
sik doklad nižjih državnih uslužben
cev naj se takoj ukine, ker je to mak
simiranje v nasprotju smislu člena 51 
zakona o dragmjskih dokladah in z 
ozirom na stalno naraščajočo draginjo 
nepravično in inbumano.

2. Osebne in rodbinske draginj ske 
doklade državnih uslužbencev naj se 
nemudoma zvišajo tako, da odgovarja 
to zvišanje izza zadnje določitve teh 
doklad narasli draginji pri najvažnej
ših življenskih potrebščinah.

3. Protidraginjski ukrepi naj se 
pospešijo, vendar zvišanje draginjskih 
doklad drž. uslužbencev ne sme biti za
visno od negativnega uspeha dotičnih 
odredb, temveč se naj izvrši takoj.

4. Službeni pragmatiki naj se po
sveti čim večja pozornost ter se naj v 
najkrajšem času spravi, pred narodno 
skupščino.

Prihod srbskih kmetovalcev 
v Slovenijo.

Že od nekdaj je v naprednih drža
vah navada in potreba, da prirejajo 
organizirani kmetovalci poučna poto
vanja — če že ne v tuje države — pa 
vsaj v razne pokrajine svoje domovi
ne. Taki izleti so velike važnosti zlasti 
v pretežno agrarni državi, kakršna je 
naša mlada velika Jugoslavija. Nima
jo in ne morejo imeti nobenega zlo
glasnega političnega, značaja, ampak 
njih pomen mora biti samo gospodar
ski.

Tako poučno potovanje srbskih 
kmetovalcev se pravkar vrši po naši 
lepi Sloveniji. Zletn a točka je tudi
Maribor, z okolico, kamor prispejo

zletniki prihodnji torek, dne 12. sep
tembra z vlakom ob 9.42 minut. Po
zdravljam to akcijo iz vsega srca, ne 
radi tega, ker jo pospešuje sedanji go
spod kmetijski minister, ki je slu
čajno gospod Pucelj, ampak zato 
ker je v našem interesu; z isto vnemo 
jo bom po skromnih močeh pospeševal, 
kedarkoli in od kogarkoli bo izhajala, 
ker smatram, da je dolžnost merodaj
nih činiteljev, poskrbeti, da se slični 
poučni izleti jugoslovenskih kmeto
valcev prirejajo redno in čim večkrat 
mogoče. No le z namenom, da se bolje 
medsebojno spoznavamo, ampak da se 
drug od drugega učimo, da se vzpod
bujamo k dobremu delu, da gospodar
ski napredujemo.

V Sloveniji je razmeroma zelo raz
vita tudi obrt, industrija, trgovina; 
vse te gospodarske panoge se okoristi
jo na podobnih prireditvah; uprav v 
Mariboru v tem večji meri, ko prav
kar kažemo svetu plodove našega prid
nega dela v obrtni razstavi. Tu se naj 
ponovno pokaže in dokaže, da je ne
smisel, ustvarjati ali celo poglabljati 
»prepad« med deželo in mestom; v ko
likor pa nasprotja obstojajo, jih mo
ramo skušati omiliti, kakor si to resno 
prizadevajo pametnii, dalekovidni na
rodni gospodarji celega naprednega 
sveta v vsestranskem interesu.

»Lokalni odbor za sprejem srb
skih kmetovalcev v Mariboru« ima na
logo, da vse potrebno ukrene, da bo bi
vanje srbskih kmetovalcev v našem 
obmejnem mestu in okolici kar mogo
če prijetno in hkrati koristno v prej 
povedanem smislu. In ta naloga ni baš 
lahka, ako si zletniško akcijo tolmači 
vsak po svoje. Zavedajmo se, da izlet 
srbskih kmetovalcev ne služi niti ne 
sme služiti ozkosrčnim političnim 
namenom, ampak edino dobri stvari, 
ki nam je skupna. Tako bodo naši 
bratje z juga odnesli najboljše utise 
in lepe spomine tudi iz Maribora in na
šega divnega Podravja, kakor iz cele 
Slovenije.

Želeti je, da bi vrli okoličani — ka
kor seve tudi meščanski sloji — brez 
razlike in politična naziranja pozdra
vili izletnike v čim večjem številu že 
ob prihodu na. kolodvoru; to bi se dalo 
najlepše združiti z obilnim obiskom 
obrtne razstave istega dne, kojo si o- 
gledajo mili gostje koi po prihodu v 
Maribor do dveh popoldne. Po skup- 
,netn obedu se vrši ogled vinarske in 
sadjarske šole, naslednjega dne zlet v 
Falo in Ruše, v četrtek zjutraj se pa 
nadaljuje poučno potovanje v Ljuto
mer, Ormož, Ptuj.

Politicisl pregled.
— Kralj Aleksander je dne 1. t. ni. 

obiskal predsednika češkoslovaške re
publike dr. Masaryka na gradu Lana. 
Sestanek obeh vladarjev je imel najpri- 
srčnejši značaj.

Ministri so sklicani te dni k važnim 
sejam in so se raaun dr. Ninčiča, ki se 
mudi kot delegat pri sejah Zveze naro
dov v Ženevi, vsi že zbrali v Beogradu. 
Preevsem bo min. svet razpravljal o na- 
redbsh za pobijanje draginje.

Na ameriški kredit so se zanašale 
razne evropske države. Sedaj pa poro
čajo iz Amerike, da so tamošnji bankirji 
na neki konferenci o obnovi Evrope 
prišli do zaključka, da ameriške banke 
z ozirom na pojožaj v Evropi nimajo 
interesa nuditi Ev.opi kako denarno 
pomoč.

Bodoča finančna politika naše 
države bo po izjavi fin. ministra Ku- 
manudija gledala predvsem nato, da se 
na eni strani onemogoči orevelik izvoz 
živil, na drugi sirani pa da se regulira 
valutni in devizni promet na novi pod
lagi. Upeljaji se bodo tudi novi davki 
in se s tem dohoeki državae povišali 
za eno milijardo. Reformirana bo davčna 
uprava

Med Turki In Grki se v Mali Aziji 
vrše še vedno težki boji. Turki so Grke 
skoro oovsod natepli in jih vrgli nazaj 
Proti vodstvu grške armade in proti 
vladi je nastalo med grškim narodom 
ostro razeoloženje. Grki prosijo velesile 
naj bi posredovale, da se sklene pre
mirje.

Svet Zveze narodov je pričel 4. k 
m. s svojim tretjim zasedanjem. Na 
dnevnem redu so važna vprašanja Ev
ropske politike. Svet Zveze narodov bo 
izrekel tudi svoje mnenje glede naših 
mej z Madžarsko v Prekmurju.

Nova nasilja fašistovskih Imltucn- 
ttoscev. V nedeljo, dne 29. t. m.,-so se 
odigrali na Pivki, v postojnskem po
litičnem okraju, naslednji dogodki. S 
pop. vlakom se je pripeljala, v Št. Pe
ter družba mladeničev italijanske na
rodnosti. Eazprešili so se po vasi in so 
pri posameznih trgovinah, oziroma 
podjetjih nasilno zahtevali, naj sname
jo table s slovenskimi napisi, ali pa so 
jih kar sami šiloma sneli. Pri neki hiši 
ni bilo gospodarja doma. Ko jim je že
na povedala to, ter naglašala. da ona 
sama brez vednosti moža, ne more ni
česar ukreniti, je eden od družbe nad 
njo — slabotno žensko — vihtel svojo 
gorjačo, da se je revica vsa tresla od 
strahu. Končno so vendar dovolili od
log za osem dni. Po tem roku da se 
povrnejo zopet in dotlje da mora biti 
tabla odstranjena. V neki gostilni so 
naročili večerjo ter odšli v Radohovo- 
vas. kjer so se odigravali isti prizori. 
Od tu so se podali v vas Petelinje, kjer 
je bil cerkveni shod, ali opasilo, in je 
bilo, kakor običajno ob takih prilikah, 
zbranega mnogo ljudstva. Tudi tu so 
velevali: doli s slovenskimi napisi! — 
Ljudje so se pokorili, ker so bili silno 
prestrašeni, zlasti še. ker so zagrozili, 
da drugače pride večja družba s kami- 
joni in ker je šel — opravičeno, ali 
neopravičeno — glas. da imajo nemili 
gostje bombe pri sebi. Na to je šla 
ekspedicija v vas Trnje, kjer se je po
novilo kakor drugod. Tu je nekdo iz 
družbe udaril nekega kmeta s palico 
po glavi tako silno, da se je zgrudil na 
tla. Iz Trnja so se povrnili v Št. Peter. 
Tu so v dotični gostilni povžili naroče
no večerjo in so — pozabili plačati! In 
odpeljali so se z vlakom. Naslednjega 
dne je pripovedoval neki orožnik, da 
se je na kolodvoru našla petarda. — 
Tržaška »Edinost« je vzpričo teh do
godkov naslovila na guvernerja Mo- 
sconija odprto pismo, v katerem ga o- 
p ozari a na dogodke in njih naravne 
posledice ter prosi odippmoči. Opozarja 
pri tem tudi na orožništvo, ki se je na 
kolesih vozilo od vasi do vasi ter opo
zarjalo prebivalstvo na bližajočo se 
nevarnost in svarilo, naj snamejo slo
venske napise, da ne bo neljubih do
godkov ter pristavlja, da si službo 
varnostnih organov pač čisto drugače 
predstavlja. Kako bodo oblasti zadevo 
preiskale, je pač vsakomur že razum
ljivo. Da bodo krivci ostali nekaznova
ni, o tem ni dvoma. Tako izgleda ena
kopravnost naših ljudi v »odrešenem« 
ozemlju.

— 2 milijona dinarjev kot izredni 
kredit za nabavo semenja za kraje, ki 
so prizadeti od suše, je zahteval v min- 
svetu minister Pucelj.

Bcsmaše vesti,
- Znižanje vojske. Beograjska 

»Politika« doznava iz vladnih krogov, 
da finančni minister noče pristati na 
zahtevo vojnega ministra, ki zahteva 
za vojsko nove kredite. Vsled tega se 
bo že to jesen moralo znižati stanje 
vojske v stalnem kadru.

— Kraljeva dvojica se vrne kon
cem septembra v Beograd. V Marijan
skih Lažnih ostaneta kralj in kraljica 
še kakih 10 dni, nakar odpotujeta za 
nekaj časa v Pariz, odkoder se povr
neta v beograsko prestolico.

— lOmeseeni učni tečaj za babice 
se začne 2. novembra na državni ba- 
biški šoli v Ljubljani. Tečaj traja do 
31. avgusta 1923. V tečaj se sprejema
jo ženske do 40. leta starosti, ki so, če 
so še neomožene, dovršile 24. leto ter 
so v besedi in pisavi zmožne slovenšči
ne. Podrobnosti o sprejemu se zvedo 
pri politični oblasti. Prošnje je vložiti 
do 10. oktobra.

— Požar. V sredo, dne 30. avgusta 
krog 4. ure popoldne je izbruhnil pri 
posestnici Vakeč v Močni pri Sv. 
Marjeti v Slov. gor. požar, ki je v 
kratkemčasu upepelil vso gospodarsko 
poslopje in stanovanjsko hišo. Zgoreli 
so vsi poljski pridelki, in tri svinje. 
Vsled pomanjkanja vode je bila vsaka 
rešilna akcija onemogočena. Rešilo se 
je samo del pohištva, dočim je vse 
drugo postalo žrtev plamena. Ogenj je 
nastal vsled nepevidnosti. Posestnica 
Vakeč je vzela na stanovanje nekega 
Karla Gahonika. Ta je prignal tudi 
omenjene tri svinje. Ker pa so bile v 
hlevu, kamor je hotel spraviti svinje, 
ose, jih je hotel G rab on dv pregnati pa
ta način, da je zažgal sveženj slame in 
hotel vse »izpariti«. Pri tem pa se je

vnela slama nad hlevom in kmalu ra 
to se je pokazal na strehi »rdeči'pete
lin«. Škoda je le deloma krita z zava
rovalnino, ki pa v primeri s škodo le 
neznatna.

— Enotna prosvetna uprava -Slove, 
nije? Preteklo nedeljo je bila na Ble
du na shodu učiteljstva in v Gel j n na 
zaupnem shodu Demokratske stranke 
istočasno razprava o enotni šolski u- 
pravi v Sloveniji. O enotnosti šolske 
uprave v državi je sklep soglasen, ni- 
kakega rezultata pa ni za enotnost v 
Sloveniji. Celjski zbor, akeravno meji 
Celje neposredno na ljubljansko oblast, 
je bil soglasen za nedotaknjeno z za- 
nom določeno upravo po oblastih, to
rej za mariborsko oblast nezavisno od, 
ljubljanske politične uprave. Enak 
uspeh je pokazalo glasovanje učitelj
stva na Bledu, tri petine za Ljubljano, 
dve petini za Maribor. Ker Medžimur- 
je s 100.000 prebivalci ni bilo zastopa
no, videti je, da je izid glasovanja gle
de enotne šolske uprave za Slovenijo 
negativen. Sklep učiteljstva kakor za
upnikov strank ima. seveda le vrednost 
nasveta za pristojno zakonodajno 
skupščine.

— Narodna knjižnica v Podovi pri
redi v nedeljo dne 10. septembra t. 1. 
ob 3. uri popoldne v prostorih narodne 
gostilne Žagavec v Brezulab pri Rač
jem veliko vrtno veselico z jako obšir
nem sporedom. Čisti dobiček je name
njen za nabavo knjig. Za izvrstno po
strežbo (dobro vino in topla kuhinja.) 
jamči župan — gostilničar. Ker je 
prometna zveza jako ugodna in je do
biček naklonjen v dobrodelni namen, 
se pričakuje obilna udeležba. .Priprav« 
1 jalni odbor.

m Madžari nameravajo napasti 
Maribor? Današnja »Jugoslavija« pri
naša iz Beograda sledečo brzojavno 
vest: »Po vesteh iz Madžarske so Mad
žari jeli zbirati čete ob meji. očivid. v 
smeri proti Mariboru. Rekrutirajo tu
di prebivalstvo vzdolž meje.« Vest je 
na prvi pogled neresna. Če pa Madžari 
res pridejo (pa ne k obrtni razstavi!), 
tedaj naj bodo pripravljeni na sprejem, 
kakršnega zaslužijo le madžarski vi
tezi in nikdo drugi na svetu! Se ne bo* 
jimo.

m Nameščenje oblastne uprave v 
Mariboru. Mih. svet je odobril nakup 
zgradb v Mariboru (Krekova ulica 8 
ter Gosposka ulica 40 in 50), v--katerih 
bo nameščena oblastna uprava, kredit 
en in pol milijona dinarjev.

— Izsušena Dalmacija. Iz Dalma
cije prihajajo vesti o težkih posledicah1 
letošnje suše, ki so skoraj tako obupne 
kakor razmere 1. 1917. Najbolj so pri
zadeti otoki. Iz teh krajev prihajajo 
Mici po pomoči. Potrebno je. da vlada 
storiv se, kar je mogoče, da se prepre
či glad v naši kršni in lepi DalmacijL 
Dokler smejo banatski Židje spekuli
rati z ogromnimi zalogami žita, tako 
dolgo ne moremo in ne smemo dopusti
ti, da bi naše manj rodovitne pokraji
ne trpele na pomanjkanju živil. Dal
macija naj bo sigurna, da bo vsak n je
ni Mic slišala vsa jugoslovenska jav
nost in odgovorila nanj z živahno agi
tacijo za skorajšnjo pomoč.

— Oskrbnina v bolnicah se je s L 
septembrom zvišala in sicer v Maribo
ru na 20 din. (m. razr.). 75 din. (II. 
razr.), in 100 din. (L razr.); v Ljubljani 
(spl. bolnica) na 20 din., 75 in 100 din.; 
v Ljubljani (otroška bolnica) na 18, 
60 in 100 din.; v Slovenjgradcn na 18, 
70 in 100 din.; v Brežicah na 16. 65 in 
90 din.; v Mnrskf Soboti na 16, 65 in 90 
din-; v Ptujn na 10. 65 in 90 din.; v 
Celju na 20. 75 in 100 din.; v Topolšici 
(zdravilišče) na 50 din. (H. razr.) in g0 
din. (I. razr.); na Studencu (blaznica) 
na 18 in 50 din.

— Pri celjskem okrožnem sodišču 
odpade tudi jesensko porotno zaseda
nje, ker so bili na vrsti samn 3 slu
čaji, od katerih je višje sodišče odsto
pilo dva mariborski, enega pa ljubljan
ski poroti- Kakor je videti, se prebi
valstvo celjskega okrožja počenja po-
bolj sevati.

— Celjske novice. Z gradnjo ene 
stanovanjske hiše prične mestna obči
na celjska že tekom nekaj dni in bo hi
ša še letos pod streho. Draga projekti
rana stanovanjska hiša se bo zidala 
menda šele prihodnje leto. — V bolni
ci je umrl nadučitelj Jakob Pukmei- 
ster iz Sv. Jederte nad Laškim.

— Požar na Bučah. Na Bučah pi' 
Kojem je posestnici Tereziji Bevc 
zgorela hiša, svinjsjki hlev, vse pphišfc"
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ivo in oblelva. Šlrode ;le cez 200.000 K. 
Zažgali so mali otroci.

— 25Ietnico načelovanja je obhajal 
dne 30. avgusta dekan Marko Tomažič 
kot načelnik okrajnega zastopa v Koz
jem.

— 10»dinarske novčanice. Zagreb
ška »Klječ« prinaša iz Narodne banke 
informacijo, da ne odgovarja resnici 
vest beograjske »Tribune«, da bi se 
nove 10-dinarske novčanice namera
vale vzeti iz prometa.

— Nov pravilnik za promet z devi
zami in valutami bo izdelal novi po
močnik fin. ministra g. Dušan Plav- 
šič.

— 2 milijona dinarjev kredita za po- 
fiioč pokrajinam, ki so trpele vsled uj
me, sta dovolila ministrstvi za soc. poli
tiko in fin. Slovenija dobi 150.000 D., 
Hrvatska 30.000 D.

— Podpore invalidom. Ministrstvo 
za soc. politiko je odredilo, da se iz drž. 
hipotečne banke iz sredstev narodnega 
fonda za invalide od 4%-ne veleproda
je tobaka izplača za prvo polletje: 
Osrednjemu odbora vojnih invalidov v 
Beogradu za Srbijo in Črnogoro 
700-000 din., oblastnemu odbora v Za
grebu 228.000 din., v Sarajevu 180.000 
din., v Ljubljani 90000 din., v Novem 
Sadu 54.000 din.

— Preprečena goljufija. Viničar 
Ivan Strnad, v Navancih uri Pesniškem 
dvora je imel od posestnika Praha v 
reji kravo. Nekega dne pa mu pade v 
glavo nesrečna misel. Prodal je kravo 
mesarju Solaku v Mariboru za 8000 N, 
poskrbel potrebne listine in 31. avg. 
zgodaj se je podal s kravo — a ne po 
cesti — temveč čez hribe po stranski 
poti v Maribor. Ljudje, ki so to videli, 
so obvestili Praha, ta pa potom kole
sarja mariborsko policijo, ki je zaprla 
vse dohode na levem bregu Drave in 
že ob 7. uri zjutraj Strnada s kravo 
vred pri treh ribnikih aretirala. Vini
čarji, katerim je Strnad s svoim deja
njem zelo škodoval, ostro obsojajo nje
gov čin ter pričakujejo, da bo pošteno 
kaznovan.

m Honorar za bablško pomoč. 
Zdravstveni odsek za Slovenijo raz
glaša, da smatra za babiško pomoč pri 
siromašnih slojih tale honorar za pri
meren: V Mariboru in Celju za po
moč pri porodu in devetdnevno oskrbo 
MO dinarjev, pri dvojčkih pa 150 din. 
Pri . kompliciranih porodih, kjer se 
mora pritegniti tudi zdravnik, sma
tra za primeren dvojni honorar.

m Tretje porotno zasedanje v Mari
boru se prične sredi meseca septembra 
Predsednik porotnega sodišča je dvor- 
ni svetnik in predsednik okrož. sodišča 
g. dr. Jakob Toplak, namestniki: 
dvorni svetnik Jos. Fon, viš. dež. sod. 
svetnika Aleks. Ravnihar in Jos. Ster
gar ter dež. sod. svetnika Fran Posega 
in dr. Fr. Picbler.

—- Poprava cest, Ministrstvo za 
zgradbo je izdelalo nov projekt za 
popravo cest in mostov po vsej državi. 
Na nekatera, dela je že odobren kredit. 
Najprej pridejo na vrsto Srbija.-Črna- 
gora in Bosna, kjer so ceste vsled voj
nih razmer v silno slabem stanju in 
popravila najbolj potrebne.

Podvelka. V noči od četrtka, na pe
tek so neznani tatovi ukradli železniš
kemu Čuvaju Kolarju pitano 200 kg 
težko svinjo. Zaklali so jo 300 korakov 
od hleva oddaljeno. Vsekakor morajo 
biti izurjeni tatovi na svinje, ker svi
nja ni dala glasu od sebe in bi bili v 
nasprotnem slučaju speči na dejanje 
opozorjeni. Tako so pa šele zjutraj na
šli prazen hlev. Okradeni je hudo pri
zadet, saj z borno plačo ni mogoče iz
hajati. postranski zaslužek so mu pa, 
takorekoč ves ukradli. Tatvine so pri 
nas na dnevnem redu. Merodajne čini
telje pa prosimo. da ukrenejo kaj v 
zboljšanje varnostnih odredb.

~~ Požar v rudniku. Iz San Fran
cisca Javljajo, da je v kalifornijskem
rudniku hlim Jacksona izbruhnil silen 
požar, vsled katerega je 65 rudarjev 
blokiranih v galeriji, ki je 900 m ped 
zemtio. Pomožna akcija je bila takoj 

. uvedena, p<a ni upanja na uspeh.
m * rvi jesenski dnevi. Nastopil je 

september in že prvi dnevi so zaviti v 
meglo in dež. V naravi so pojavljajo 
znamenja jeseni. Poletni mesci so nas 
preveč sušili, jesenski meseci na nas 
bodo preveč močili. Konec bo napravi
la starka, zima, ki bo prikrevsala prav 
zgodaj. Tako pravijo vremenski pre
roki in mi im lahko verianiemo. Čemu 
pa nel

Obrtniški kongres se vrši nepre
klicno dne 10. septembra ob 10. uri do
poldne v veliki dvorani Narodnoga 
doma. Dosedaj je priglasilo udeležbo 
mnogo obrtnih društev iz Hrvatske in 
Srbije, le slovensa obrtna društva, se 
še niso prijavila polnoštevilno. Opo
zarjamo na to, da je ta kongres izred
ne važnosti za obrtništvo cele države 
in je zato v interesu vsakega posamez
nika, da se ga zanesljivo ndeleži. ti
pamo, da slovenski obrtniki ne bodo 
zaostajali za onimi iz oddaljenih kra
jev. Tarnanje nad slabimi časi ne po
maga nič, rešitev leži le v skupnem 
delu in v skupnem nastopu. Čim več 
nas bo. tem več bodo dosegli! Obrtniki, 
pridite vsi!

— Velika železniška nesreča se je 
zgodila 30. t. m. med postajama Me- 
gjurič in Poljana pri Banovi Jarugi. 
Večerni osebni vlak. ki vozi iz Pakra
ca proti Banovi Jarngi. je skočil s ti
ra. 9 vozov se je popolnoma razbilo in 
pokopalo pod seboj potnike. Sedem 
oseb je smrtno, nešteto pa lahko ra
njenih.

— Udeležnikom glavne skupščine 
»Družbe sv. Cirila in Metoda« sporo
čamo. da je Južna železnica dovolila 
polovično vožnjo v Ljubljano in nazaj 
za dan 9. in 10. sept. Podružnice naj 
dopošljejo takoj prijavo na vodstvo 
družbe sv. Cirila in Metoda! koliko čla
nov in delegatov se udeleži glavne 
skupščine, da se lahko vsaki podruž
nici. pravočasno dopošlje potrebno šte
vilo izkaznic, Ravnotako je vložena 
prošnja na ministrstvo saobraćaja gle
de popusta na progah državne železai-

— Uspeh komisije 2& ureditev obmej
nega prometa. Mešana komisija, ki je te 
dni obhodila mejo od Št. lija do Prek
murja, je glede obmejnega prometa do
segla tele ugodnosti: Brez carine se
sme voziti žito v mline, plohe na žago, 
oljnato seme za olje, seno, slamo, pro- 
dec, opeko, gnoj, (tudi umetni), sveže 
sadje, zdravniki živinozdravniki in ba
bice ter obrtu, smejo iti izvrševati obrt 
na obe strani, viničarjem in mlatičem je 
dovoljeno prenašati zasluženo žito in 
drarra živila brez carine, kmetje smejo 
goniti živino na pašo in k biku na obe 
strani, orodje voziti v popravo itd. Za 
prvi hip je s temi ugodnostmi obmejne
mu prebivalstvu mnogo pomagano- 
Predvsem veljajo ugodnosti za dvolast
nike. Za kontrolo prometa so vpeljane 
prolaznice. Ugodnosti so deležni ljudje 
10 km tostran in 10 km onstran meje.

— Premeščen je kmet. potovalni u- 
čitelj Fran Vojsk iz Beltincev k okr. 
glavarstvu v Murski Soboti.

Na državni realni gimnaziji v Celju 
»e vrše sprejemni izpiti za I. razred v 
sredo 13. t, m. ob 8. uri dopoldne. Vpi
sovanje učencev v H.—VITL razred 
istega dne od 9. ure naprej, ponavljal
ni in dodatni izpiti v torek 12. septem
bra. Otvoritev šolskega leta je 14. sent.

uri dopoldne s skupno službo 
božjo. Ravnateljstvo.

Prenočišča za obiskovalce in raz
stavljale« preskrbi stanovanjski od
sek razstavnega odbora, ki bo ves čas 
razstave permanentno ' v službi. Pri 
naročilih naj se navede število postelj 
ali sob ter za katero, dobo. Stanovanj
ski odsek razpolaga z dovoljnim števi
lom zasebnih prenočišč, rako. da so ni 
bati pomanjkanja in so vsi obiskovalci 
v tem oziru lahko brez skrbi.

Prodaja znakov in legitimacij je 
organizirana v vseh večjih krajih. V 
Maribora se dobe v trafiki Maček na 
Aleksandrovi cesti, pri Zlati Brišnik v 
Slovenski ulici in pri Miho Vah tar ju v 
Gosposki ulici.

Ptejske vesli.
Deška meščanska, šola v Ptuju. 1. 

Vpisovanje novih učencev se vrši v 
pisarni ravnatelj estva Panonska ulica 
št. 5. blizu pošte. — Novi učenci se 
vpisujejo: 11. 12. in 13. sept. t. 1. vsak 
dan od 8 do 11 ure predpoldne. Stari 
učenci se vpisujejo 11. in 12. septem
bra. Novi učenci naj. prinesejo za vpi
sovanje: 1. izpričevalo ljudske šole o 
dovršenem 5. 6. ali 7. šolskem letu. V 
glavnih predmetih, to je v računstvu 
in jeziku mora izpričevalo izkazovati 
dober red. 2. Krstni list in domovnico 
pristojne občine. 3- Sprejemni izpiti 
za H. in III. razred se vrše 12. in 13. 
sept, ob 8- uri. 4. V četrtek dne 14. sept. 
5>b S uri je otvoritvena služba božja.

Nato se zbero učenci v svojih razredih, 
kjer se jim prečita disciplinarni red 
in naznani urnik. 5. V petek dne 15. 
sept. se prične redni pouk.

Arheologi v Ptuju. O priliki arheo
loškega sestanka v Dobrni pri Celju 
so skupine udeležencev obiskale tudi 
Ptuj, da si ogledajo ptujske znameni
tosti, obnovijo stare zveze in sklenejo 
nove s ptujskim muzejskim društvom. 
Že več tednov biva v Ptuju znani ar
heološki učenjak dr. M. Abramič. pod- 
ravnatelj drž. arheološkega muzeja v 
Splitu, in sestavlja vodnika za ptuj
ske zbirke. Pred dobrnskim sestankom 
so prišli gg. prof. Frane Ferk. ustano
vitelj ptujskega muzeja in častni član 
ptujskega muzejskega društva, dvorni 
svetnik dr. Reiščh. ravnatelj arheološ
kega instituta na Dunaju, in docent 
dr. Egger. tajnik istega zavoda. Gosp. 
Cucek, veletrgovec v Ptuju, je doku
mentiral svojo naklonjenost znanstve
nim delavcem s tem. da jih je povabil 
v svoje »katakombe«, t. j. šampanjske 
kleti, ki so zanimive ne le iz ojnološ- 
kega stališča, temveč tudi zgodovin
sko. ker ležijo ob in deloma v starem 
ptujskem obrambnem zidovju. Ogledu 
je sledila preizkušnja Čučkovih izdel
kov. Njegov kompanjon g. Hintze je 
gospodom razkazal svoje lepo urejeno 
posestvo ob Dravi z vzorno sadjerejo 
in jih pogostil. Po dobraiskem sestanku 
so nas posetili gosp. dr. Nikola Vulič, 
univ. profesor v Beogradu, g. dr- Pet
kovič, ravnatelj drž. muzeja v Beogra
du in g. dr. Niko Zupanič, ravnatelj 
narodopisnega oddelka ljubljanskega 
muzeja. Gg. so si ogledali znameniti 
ptujski grad. Uprava Herbersteinskih 
posestev je obiskovalce pogostila na 
vrtu pred gradom, odkoder so uživali 
krasen razgled čez ptujsko polje. Ha
loze in Slovenske gorice. Zvečer je bil 
prijateljski sestanek v »Vinariji«, na 
katerem so se izrekle prisrčne zdravi
ce. Gostje so obiskali mitreja na Haj
dini in na Bregu, ptujski muzej in 
napravili izlet na Ptujsko ali Črno go
ro, kjer so tudi znamenite zgodovinske 
dragocenosti, zlasti oltarna podoba v 
župni cerkvi. Naši prijatelji iz Beo
grada o bili očarani nad množico zgo
dovinskih spomenikov, nad lepoto po
krajine in nad prisrčnim sprejemom, 
za katerega grč hvala poleg že imeno
vanim zlasti še komandi mesta in okr. 
glavarstvu v Ptuju.

— Predrznost sitega ptujskega 
Nemca- V Ptuju živi sr bor it - Nemec., 
trgovec z žganjem, dr. Konrad Fiirst. 
Meseca julija t. 1. mu baje neki urad
nik na tamošnji pošti ni hotel dati te
lefonske zveze, ker je Fiirst izzivalno 
klical v nemščini. Pangermanu dr. 
Fiirstu je to dalo povod, da je napisal 
dolgo pritožbo na poštno ravnateljstvo 
v Ljubljani. V tej pritožbi trdi Fiirst. 
katerega predniki so s napravili svoje 
bogastvo na slovenski zemlji, da ne 
zna niti toliko slovenski, da bi mogel 
poklicati telefonsko številko v sloven
skem jeziku. Pa ne le to. Vsega dobre
ga in slovenskega denarja siti dr. 
Fiirst se v svoji pritožbi povzpne celo 
do nesramnega blatenja našega naro
da, češ, da bi bil vsak kultivirani pri
padnik kakega drugega naroda bolj 
kulturen in da je neprijetno, da zavze
ma tako eksaltirano stališče ravno za
stopnik »najmanjšega« naroda v Ev
ropi, ki je gotovo od drugih naradov 
prejel neskončno mnogo idealnih in 
materijelnih dobrot in kateri ima za 
vse, kar ima kulturnih vrednot, zahva
liti le velikim narodom. Tako govori v 
vlogi na naš državni urad ošabni ptuj
ski. slovenskega denarja presiti pan- 
german, ki še očividno živi vedno v 
mentaliteti predvojnega ptujskega 
nemštva. Mariborsko okrožno sodišče 
je na ovadbo državnega pravdništva 
preti dr. Fiirstu sicer izreklo oprostil
no razsodbo, češ da je bila to »dopust
na kritika«, vendar je pa akt radi na- 
daljnega zasledovanja odstopljen okr. 
glavarstvu, kjer bo nadutega ptujske
ga nemškega zagrizenca menda dole
tela primerna kazen.

Dopisi.
Polje pri Sedlarjevem. Od nas se 

že dolgo ni nič slišalo v javnosti. Naš 
g. župnik je bil precej časa miren, 
zdaj mu je pa spet oživela v glavi ne
mirna muha. Nedavno je na tihem po
vabil nekega kaplana Krajnca, ki je 
po maši naenkrat skočil na preklicni

kamen pred cerkvijo ter začel udriha u 
po demokratih in samostojnežih, da so 
krivi vseh davkov, draginje itd. Lju
dje so se spogledovali, eni so takoj od
šli, dragi pa so mu povedali kako vro
čo, da je končno začel milo prositi, naj 
mu puste govoriti. Svojih pristašev 
seveda ni imel skoro nič. Ker pa ugo
vori niso hoteli prenehati, si je suknjič 
zapel in zbežal v farovž. Gospod žup
nik pa si je drugo nedeljo jezo ohladil. 
Izpred oltarja je oznanil, da vsakdo, 
ko obere, mora v 10 dneh vino prijavi
ti, drugače bo ostro kaznovan, ter je 
zlobno pristavil, da so to samostojneži 
napravili. Pa ljudje pri nas so že toli
ko izobraženi, da vedo, kje je resnica. 
G. župnik, le dajte politiko pustiti v 
mira in se posvetite lepo še zanaprej 
svojemu pravemu poklicu. Lončarjev 
Tomaž.

Iz Središča- V nedeljo, dne 27. avg. 
so priredili pri nas središki dijaki gle
dališko predstavo »Rodoljub iz Ameri
ke« v prid »Dijaški kuhinji v Maribo
ru. Ves čisti dobiček t. j. 1000 K (tisoč 
kron) so poslali v Maribor v zgoraj 
navedeni namen.

Zidanmost Tatvine. V vlaku 
Celje—Zidanmost je bila ukradena g. 
Suhi iz Domžal torbica, v kateri je 
imela 37 dolarjev. — Rudarju Dolinše- 
ku iz Trbovelj je neznan uzmovič iz
maknil na kolodvoru v Zidanem mostu 
med prestopanjem iz ljubljanskega v 
zagrebški vlak 150 dinarjev. — Ne
sreča. Ferdo Zupanc iz Šmartna pri 
Sevnici je tako nesrečno padel s kozol
ca, da si je hudo poškodoval na obeh 
nogah in hrbtu. Prepeljali so ga v 
ljubljansko bolnico.

— Na katoliškem shodu v Brežicah 
je dr. Korošec zahteval za katoliško 
cerkev avtonomijo v državi, da se 
drugoverci ne bodo vmešavali v naše 
katoliške zadeve. A že par stavkov 
pozneje se je hudoval nad vlado, da ne 
daje katoliškim bogoslovnim semeni
ščem dovolj podpore. Mi bi si mislili 
avtonomijo pač tako, da se tudi denar 
iz državne kase, kamor prispevajo po
večini nekatoličani, od »avtonomne 
katoliške cerkve« ne bi sprejemal. Naj
bolj pravilno bo, če se sprejme pred
log dr. Žerjava: vsaka cerkev se naj; 
vzdržuje sama, cerkev se naj loči od 
države —pa bo konec prepirov, đa se 
ena cerkev od. države favorizira na 
škodo drugi._________ ■ ________

Gospodarstvo.
Sadna razstava v Sloveniji«

Nova grupacija držav po svetovni 
vojni zahteva z brezobzirno dosledno
stjo nove orientacije v pogledu naše 
sadne trgovine. Z brezprimemo vstraj- 
nostjo in žilavostjo zasledujejo sosedje 
v inozemstvu samo en cilj: Kako pri
dobiti za svoje sadje častno in trajno 
pozicijo na svetovnem trgu, kako zvi
šati domačo produkcijo ter postati ne
odvisni od sosedov.

Tudi naše sadjarje čakajo težki 
boji in velike naloge! Vreči se mora
mo nemudoma na delo. da izvojujejmo 
prestiž v tekmovalni borbi ter zasigu- 
ramo našemu sadju ono mesto na sve
tovnem trgu, katero mni pripada.

Kot prvi korak k temu velikemu 
cilju naj bo sadna razstava za vso 
Slovenijo, ki se vrši od 8. do vključlji- 
vo 15. oktobra t. 1. v Narodnem domu 
v Celju.

Ta razstava naj pokaže širji javno
sti, osobito pa sadnim trgovcem tu- in 
inozemstva, kaj premoremo, prepriča 
jih naj o izborni, že ponovno na sve
tovnih razstavah z najvišjimi prizna
nji odlikovani, neprekosljivi kakovo
sti našega sadja. Ona naj bo živa knji
ga. iz koje bo posnel naš producent- 
sadjar, katerih smernic se bo moral 
držati v bodoče, da doseže najvišji či
sti donos in gospodarski uspeh v svo
jem sadjarstvu.

Ker je samo še mesec dni časa, je 
treba brez odlašanja na delo! Pokaži
mo. da zamoremo tudi v tej kratki do
bi nekaj ustvariti! Vsakdo, ki se želi 
udeležiti sadne razstave, se naj obrne 
nemudoma na. uredništvo »Slovenske
ga Sadjarja«. Ljubljana, da se mu do
stavi program in prijavnica za razsta
vo. Vse podrobne podatke bo lahko po- 
rav1 iz razstavnega programa.

Sirite »Haradni lis!‘!
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<g EnoSevni tečaj za obiranje, sprav
ljanje In shranjevanje sadja se vrši 
dne 14. sept. t. 1. na. drž. vinarski in 
sadjarski šoli v Mariboru. Pouk, ki je 
brezplačen, se vrši teoretično in prak
tično od 9.—12. in od 14.—17. ure. — 
Vsprieo letošnje ugodne sadne letine je 
največjega pomena, da se bogati sadni 
pridelek primerno spravi, shrani in 
vnovči. Na omenjenem tečaju se nudi 
vsakomur najlepša prilika, pridobiti 
si ono temeljno znanje, brez katerega 
je vsak uspeh v sadjarstvu izključen. 
Podala se bodo tudi važna navodila z 
ozirom na sadno prodajo. Zanimanci 
obojega spola naj prijavijo svojo ude
ležbo z dopisnico najpozneje do 10. 
sept. ravnateljstvu vinarske in sadjar
ske šole v Mariboru.

g Hmeljarji! Letos smo glede hmelj- 
ske kupčije prišli v 'neprijeten položaj! 
Kaj nam je storiti? Hmeljsko društvo 
je dognalo, da znašajo pridelovalni 
stroški za hineljarja-kmetovalca 100 do 
120, za hmeljarja-nekmetovalca pa 150 
do 160 K za 1 kg hmelja. Pri prodaji 
hmelja imejte to pred očmi!! Hmeljar
sko društvo vam svetuje sledeče: 1. 
Ostanite mirni in ne razburjajte se ra
di prodaje. 2. Društvo ne reče: Držite 
in ne prodajajte hmelja! — Svetuje 
vam pa: Ne silite s hmeljem preveč na 
trg! B. Manjše kot je popraševanje po 
hmelju, manjše mora hiti tudi ponu
janje, 4. Prihodnje leto opustite sl aha 
in ne delajte novih hmeljskih nasadov! 
Vodstvo Hmeljarskega društva za Slo
venijo v Žalcu.

g Čebelarska razstave. Čebelarje in 
mteresente za med in vosek še enkrat 
opozarjamo ua jubilejno čebelarsko 
razstavo v Ljubljani od o. do 10. sep
tembra t. 1. ob priliki, ko bodo poselili 
velesejm, naj ne zamude ogledati si 
tudi čebelarsko razstavo v Marijani- 
žču. Posebno zanimiv bo sejem za

med in vosek na Malega šmarna dan 
(petek 8. septembra). Sejem se začne 
ob 9. uri dopoldne na razstavišču v 
Marijanišeu in. bo trajal ves dan. Kup
ci za med in vosek bodo lahko sklepa
li kupčije neposredno s čebelarji, ki 
bodo imeli nzorce medu in voska na 
razstavi. Obiskovalci razstave in sej
ma lahko dobe izkaznice za polovično 
vožnjo po državni in južni železnici, 
alfo se nemudoma zglase zanje pri če
belarskemu društvu za Slovenijo v 
Ljubljani,

g Tečaj za konzerviranje sadja in 
zelenjave se vrši dne 18., 19. in 20. sept. 
na drž. vinarski šoli v Mariboru. — 
Pouk je teoretičen in praktičen ter 
traja od 9.—12. in od 14.—17. ure dnev
no. Zanimanci in zanimanke naj pri
javijo svojo udeležbo potom dopisnice 
najpozneje do 16. sept. ravnateljstvu 
zavoda.

Državna kmetšlska Sola v 
St JitIei ob luž. i.

Enoletni tečaj na državni kmetijski 
šoli v Št. Jurjn ob južni železnici se 
začne početkom nov. t, 1. in bode trajal 
do konca sentembra prihodnjega lota. 
Razmeroma kratka učna doba ima na
men omogočiti posestnikom, ki teško 
pogrešajo svoje sinove za dalj časa. da 
se slednji v svoji stroki vendar dobro 
izvežbajo V tem kratkem času tudi se 
ne odtujijo domačim razmeram.

Učenci so oskrbljeni na zavodu s 
stanovanjem in hrano, pa tudi perilo 
se jim čisti. Za; to vse se plačuje 200 
dinarjev mesečno in sicer v polletnih 
obrokih naprej. Ako bode 'rasti a dra
ginja, se zna zvišati tudi ta oskrbnina. 
Šolnina 10 dinarjev .mesečno plačujejo 
samo učenci, ki so doma izven Slove
nije.

Nekaj je tudi mest. prostih' polovi- 
vice ali cele oskrbnine. Ta se oddajo le

sinovom manj premožni kmetov, ki so 
take podpore res potrebni in se zave
žejo ostati zvesti kmetijskemu stana 
no, domačijah. Pogoji za sprejem so:

1- dovršeno 16. leto starosti; 2, dobro 
dovršena ljudska šola; 3. popolno teles
no in duševno zdravje ter krepka po
stava in brezhibnost značaja. V prvi 
vrsti se vpoštevajo sinovi kmečkih 
starišev, posebno še, če so so že doma 
bavili s kmetijstvom.

Za. sprejem maj. se pošljejo prošnje 
najkasneje do/Žo. septembra podpisa
nemu ravnateljstvu. Prošnje morajo 
biti na celo polo lastnoročno pisane pa 
kolekovane z 4 dinarji; za rešitev naj 
se pa priloži kolek 10 din. Priložiti se 
morajo tudi sledeče listine:

1. Krstu list; 2. domovnica; 3. zad
nje šolsko spričevalo; 4. zdravniško 
spričevalo; 5. nravstveno spričevalo; 
6. reverz starišev ali varuha, s katerim 
se zavežejo redno plačevati vse narast- 
le stroške ter poravnati vsako prizade
to škodo in 7., isti, ki hočejo kako olaj
šavo glede oskrbnine tudi uradno po- 
terjeno spričevalo o premoženjskih 
razmerah.

Obveznost plačevati vse razne stroš
ke razun dovoljenega jim popusta na 
oskrbnini velja pa tudi za te, kakor tu
di plačati polno oskrbnino za nazaj, 
ako dotični učenec izstopi brez teht
nega vzroka iz zavoda pred koncem 
tečaja ali če izgubi radi malomarnosti 
ugodnosti znižane oskrbnine.

Po predpisu za pol leta naprej pla
čane oskrbnine se' ne povrnejo, če ka
teri učenec odide svojevoljno prej. Na
tančnejša pojasnila daje ravnateljstvo 
drž. kmetijske šole v Št. Jur ju oh j. ž.

Drobiž.
— Najbogatejši človek na svetu je 

amerlkanec Rockefeller. Pred 20 leti 
je bil samo še »kralj petroleja«. Te dni

jo dovršil 83 let. Predniki Rockcfe'1'r- 
ja (prej se je imenoval Rokfej) so bili 
francoski Hugenoti, ki sos e v 17, sto
letju izselili v Ameriko, Njegov oče je 
bil siromašni farmer. Njegov mlajši 
sin se je izučil.kot strojevodja,

— Draga je fenurt na Dunaju. Naj- 
navadnejši pogreb stane 360.000 K Pri 
tem je vračunana tudi najnnvadnejša 
rakov, ki stane 100.900 K. Nov grob 
stane 700.000 .K. Cerkev debi od teh 
ogromnih vsot malenkost 6700 K. vse 
drugo odpade na pogrebnino. Te ceno 
so bile veljavno pred kakimi 14 dnevi, 
so pa se meti tem gotovo že povišale, 
ker. je v Avstriji tudi smrt že odvisna 
od indeksne številke.

— Nenavaden pojav. V jezeru Due- 
rino blizu Napulja so opazovali te 
dni nenavaden pojav. Nenadoma se je 
pokazalo na vodni .površini velikanslco 
število rib, ki so ostale par minut po
polnoma mirne, potem pa so se vse o- 
brnile in poginile. Izguba na teh ribah 
se ceni. na več stotisoč Ur. Učenjaki so 
dognali, da so ribe zastrupljene od ne
kega podzemeljskega plina, ki prihaja 
iz kakega vulkana pod jezerom. Jeze
ro Duerino so že od nekdaj smatrali za 
vulkansko jezero

Listnic uredništva.
Martjančan. Dopisa ne moremo spre

jeti, ker nam niste javili svojega ime
na. Uredništvo vendar mora vedeti, 
kdo mu dopis pošlje. — Cziglar Jožef, 
Boreči (Prekmurje); Mi objavljamo 
cene lesa zato, da kupce in prodajalce 
informiramo, naše uredništvo samo pa 
seveda, lesa ne kupuje niti ne utegne 
spravljati komu kupce. Dajte v list 
oglas, da imate toliko in toliko lesa na 
prodaj, ter ceno.

Jadranska banka Beograd
Delniška glavnica; Din. §6 milijonov. Rez. glavnica; Din. 3o milijonov.
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z e S e z o
v vseh množinah kupujejo Strojne tovarne in livarne 

d. d. v Ljubljani. 72

Usnjarska industrija d. d. na Bregu pri Ptuju

WP E T O V I
Šegi©, slamo, drva, pramog, žito,
krompir, sadi© in druge deželne pri- p Izdeluje vsakovrstno usnje, čevlje, fine in navadne, gamaše. *j 

deike kupuje in prodaja 63 | torbice, listnice, denarnice in drugo fino galanterijo. 
ANDREJ OSET, Maribor, Aieksandr. c.57 [j Cene nizke, postrežba točna*
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